

## Ключеров (Ключерёв) Семён Иванович



Мой прадед, как и многие в июне 1941 г., был призван в ряды Красной Армии защищать свою Родину от немецких захватчиков.

Тогда он был молодым, 31-летним семьянином с четырьмя маленькими детьми и молодой женой Раидой Ивановной на сносях. Жили в небольшом селе – Байкало-Кудара Западного Забайкалья, занимались земледелием, работали в колхозе. И только он один знал, что чувствовал призывник-красноармеец, муж и многодетный отец от того, что оставляет многодетную семью, жену и от невозможности избежать событий, связанных с началом войны и его призывом.

Всё время военных действий с 1941 по 1945 гг. для моего прадеда, разделено на несколько значимых событий. О самых ярких из них я узнала, изучив документы, которые передала мне моя бабушка. Вот некоторые из них:

В документах, бережно хранившихся, сначала его женой Раисой Ивановной, затем детьми, а сегодня внуками, найдены несколько благодарностей и одна из них особенно ценна – за участие в боях при прорыве обороны противника на Сиваше, за столицу Крыма – г. Симферополь, в боях за освобождение города русской славы, героического Севастополя. Это были апрельско-майские бои, в которых мой прадед воевал за освобождение Советского Крыма от немецко-румынских захватчиков.

В течение 9 мая в КРЫМУ войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта при поддержке массированных





ударов авиации и артиллерии продолжали наступательные бои против немецко-фашистских войск в районе СЕВАСТОПОЛЯ.

Это одна из важнейших операций, в которой, сломив упорное сопротивление противника, наши войска ночью штурмом овладели крепостью и важнейшей военно-морской базой на Чёрном море – городом СЕВАСТОПОЛЬ. Тем самым был ликвидирован последний очаг сопротивления немцев в Крыму, и Крым полностью очищен от немецко-фашистских захватчиков. Значение крымской операции для Советского Союза велико, ведь была снята угроза на южном крыле советско-немецкого фронта и возвращена главная база Черноморского флота.

Семён Иванович принял участие и в Восточно-Померанской операции январско-февральских боях 1945 г., и овладении городами Хойнице (Конитц) и Тухоля (Тухель). Советское информационное бюро в то время объявило об этих сражениях народу: «Войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта, продолжая наступление, 15 февраля с боем овладели городами ХОЙНИЦЕ (КОНИТЦ) и ТУХОЛЯ (ТУХЕЛЬ) – крупными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами обороны немцев в западной части ПОЛЬШИ». В это время прадед воевал в составе 26 артиллерийской дважды краснознамённой дивизии, войсках 2-го Белорусского фронта и получил благодарность за отличные боевые действия от Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина.







В Восточно-Померанской операции 1945 года, мартовских боях за освобождение г. Бытув в составе 26-й артиллерийской Сивашской дважды Краснознаменной дивизии РКК 2-го Белорусского фронта воевал Семён Иванович под руководством полковника Леонова Фёдора Алексеевича. Эти войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта, продолжая наступление, 8 марта овладели городами БЫТУВ (БЮТОВ) и КОСЬЦЕЖИНА (БЕРЕНТ) – важными узлами железных и шоссейных дорог и сильными опорными пунктами обороны

немцев на путях к ДАНЦИГУ. Участникам этого сражения, приказами Верховного Главнокомандующего была объявлена благодарность. Такая благодарность пришла и моему прадеду.

И это ещё не все заслуги Ключерёва Семёна Ивановича! Еще одно значительное событие произошло в апреле 1945 года, в котором он принял участие – это прорыв обороны немцев на западном берегу Одера и участие в овладении города Штеттин. В то время войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта форсировали восточный и западный Одер южнее ШТЕТТИНА и в частности мой дед вместе с бойцами 56-й Пушечной артиллерии прорвали сильно укрепленную оборону немцев на западном берегу ОДЕРА и продвинулись вперёд на 30 километров, завоевав и ряд других городов Западной Померании. После этого знаменательного события 26-я артиллерийская дивизия 2-го Белорусского фронта под руководством полковника Леонова Ф.А. за боевые отличия получила почетное наименование Штеттинская и была награждена орденом Суворова 2-й степени.

Мой прадед участвовал в боевых действиях на левом берегу реки Одер 20.04.1945 года. Вот что записано в наградном листе красноармейца Ключерова Семёна Ивановича: «...работая одновременно за подносчика и заряжающего, обеспечил быструю и точную работу орудия и подавление отдельного орудия врага.», своими действиями и «личным примером обеспечил нормальную работу с самолёта корректировщиками и подавление 2-й батареи врага в районе севернее и западнее Притцлов.» За активное участие в этих событиях Семён Ивановичи получил благодарность за отличные боевые действия и правительственную награду – медаль за боевые заслуги.



После войны дед вернулся с двумя ранениями, медалью и благодарностями за боевые действия в свою родную деревню – Байкало-Кудару, где его ждали жена и пятеро детей. И после войны ему приходили медали за участие и победу над Германией в Великой Отечественной войне



Сегодня, мы – потомки Ключёрова Семёна Ивановича, не можем во всей полноте ощущать те чувства, которые переполняли его сердце и сердца всего народа в день окончания войны, но мы бережно храним память о подвигах совершённых участниками этих трагических событий и гордимся нашими предками.

*Правнучка участника Великой Отечественной войны  
Воронцова Евгения Геннадьевна, к.п.н., доцент кафедры ЭМ и ПУ*